



КАЗАЧЬИ ТРАДИЦИИ

## "Чирские зори" – победители фестиваля



Муниципальный ансамбль казачьей песни «Чирские зори» занял первое место на фестивале в станице Базковской, посвященном юбилею атамана Платова. Мероприятие проводилось в канун двенадцатого православного праздника Сретения Господня и было приурочено к 270-летию со дня рождения героя Отечественной войны 1812 года, атамана войска Донского **Матвея Ивановича Платова**. Как известно, указом губернатора **В. Голубева**, 2023 год в Ростовской области объявлен Годом атамана Платова. На ежегодном Сретенском фестивале, организуемом управлением Верхне-Донского казачьего округа, выступило более 20 творческих коллективов округа. Ансамбль «Чирские зори», руководит которым **Ирина Краева**, представлял на фестивале юртовое казачье общество «Обливский юрт». В номинации «Авторская песня на казачью тему» обливчане завоевали первое место и были награждены дипломом I степени и кубком фестиваля. Наши казаки исполнили песню современного автора **Сергея Матвеева «Когда на Дон весна придет»**. Делегацию обливчан на фестивале возглавлял заместитель юртового атамана, подьесаул **Владимир Крахмалов**. Он первым из земляков поздравил «Чирские зори» с очередным успехом.  
**А. АВСЕЦИН, фото автора.**  
На снимке – выступление ансамбля «Чирские зори» на концерте в Обливском РДК 21 февраля.

### ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ С МЕЖДУНАРОДНЫМ ЖЕНСКИМ ДНЕМ

**УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛЬНИЦЫ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ!**

Примите сердечные поздравления с Международным женским днем!

С мартовским солнцем и нежностью первых цветов приходит этот праздник добра и красоты. Теплая атмосфера весеннего торжества согревает сердца, дарит новые радости и надежды.

Сложно представить развитие нашей донской земли без активного и плодотворного участия женщин во всех сферах и отраслях, в бизнесе, управлении, социальной жизни региона.

В этот день мужчины адресуют слова благодарности всем женщинам - за надёжность, ответственность, готовность поддержать в любых испытаниях. Ваш созидательный настрой заряжает уверенностью окружающих вас мужчин. При всей загруженности вы сочетаете в себе хрупкость с удивительной духовной силой и энергией.

Пусть ваша жизнь будет наполнена яркими событиями и эмоциями, новыми впечатлениями и добрыми известиями!

Здоровья вам, благополучия и согласия в семьях!

**В.Ю. ГОЛУБЕВ,**  
губернатор  
Ростовской области.  
**А.В. ИЩЕНКО,**  
председатель  
Законодательного  
Собрания Ростовской области.



**ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!**

Совсем скоро ваш праздник. Я от всей души поздравляю вас с Международным женским днём и желаю каждой чувствовать себя любимой и нужной! Прекрасной половине человечества удаётся неповторимым образом сочетать в своей жизни совершенно разные сферы: добиваться успеха в профессии и карьере, восхищаться красотой и привлекательностью, быть хорошими жёнами и хозяйками, добрыми и нежными мамами. Вы обладаете бесконечным терпением, мудростью, интуицией и надёжностью. Нередко на ваши плечи ложатся совсем не женские заботы, но вы и с ними достойно справляетесь. Спасибо вам за жизненную стойкость и неиссякаемый оптимизм, душевную теплоту и красоту, талант делать наш мир прекраснее!

С праздником, дорогие женщины! Здоровья вам и отличного весеннего настроения!

**Н.А. ГОНЧАРОВ,**  
депутат  
Госдумы ФС РФ по  
Белокалитвинскому  
одномандатному  
избирательному округу  
№153.



**ДОРОГИЕ ОБЛИВЧАНКИ И ЖИТЕЛЬНИЦЫ ОБЛИВСКОГО РАЙОНА!**

От всего сердца поздравляю вас с Международным женским днем!

Весна – самое прекрасное и волшебное время года. Ее приход мы ожидаем с особенным, не поддающимся простому объяснению, чувством.

Говорят, что именно весна – время новой жизни, самых прекрасных цветов, и не случайно именно в это время года мы поздравляем женщин, ведь они воплощают в себе самые чудесные качества: солнечную улыбку, непредсказуемую весеннюю грозу, нежность и свежесть первой листвы.

Искренне желаю вам, дорогие женщины, безграничного счастья, семейного уюта и благополучия, неиссякаемой энергии и непоколебимой веры в самое лучшее! Пусть солнечный свет согревает ваши души, зимние стужи сменяются каплей, а ваши глаза сияют счастьем и весенним светом!

Успехов вам во всем, благополучия и достатка!

**А.А. ДЕРЕВЯНКО,**  
глава администрации  
Обливского района.



**УВАЖАЕМЫЕ ЖЕНЩИНЫ СОВЕТСКОГО РАЙОНА!**

Тепло и сердечно поздравляю вас с 8 Марта – праздником, который начинает весну, придает ей необыкновенную радость!

Этот замечательный день наполнен особым душевным теплом, любовью, добротой, и мы всегда с особым трепетом и нетерпением ждём его.

Дорогие женщины, вы, как сама весна, олицетворяете начало жизни и её бесконечное обновление, гармонию мира и красоту. Сегодня ещё один хороший повод сказать вам слова глубокой признательности и поблагодарить вас за все ваши добрые дела, мудрость и понимание, нежность и ласку. Особые слова благодарности – нашим дорогим мамам - за их поистине героический труд и великую материнскую любовь!

Будьте всегда молоды и красивы, любимы и счастливы!

**Е.С. ЩЕПЕЛЕВ,**  
глава  
администрации  
Советского района.





## 76% ВЫПУСКНИКОВ

в 2022–2023 учебном году продолжили обучение в донских вузах. На бюджетные места в вузы разных регионов поступают не менее 67% абитуриентов области, в государственные вузы домашнего региона – от 96% до 98%. Доля сельских выпускников, поступивших в вузы, с 2020 года выросла на 8,4%.

## Достойная номинация

Главный выпуск правительства Ростовской области и нашей газеты

II Всероссийская туристическая премия Russian Travel Awards стала успешной для Ростовской области. Всего в финал вышли 48 регионов России, Ростовская область заняла второе место в номинации «Территория гастрономического туризма».

– Высокая оценка профессионального жюри премии Russian Travel Awards – знаковая награда для Рос-

товской области, – прокомментировал заместитель губернатора Александр Скрябин. – По своему потенциалу донская гастрономия – одно из самых перспективных направлений для развития туризма в нашем регионе. Безусловно, мы продолжим двигаться в этом направлении и подтверждать статус Вольного Дона как самого «вкусного» региона!

# В поле – воины

Глава региона поручил в течение года обеспечить рост зарплаты по АПК до среднеобластного показателя.

Этой весной в Ростовской области предстоит засеять 1,8 млн гектаров яровых культур, а общая площадь с учетом озимых составит 4,9 млн гектаров. Сейчас, по данным областного минсельхозпрода, 94% озимых находятся в хорошем и удовлетворительном состоянии.

Для весенней посевной сельскими запасено 98% семян, 79% необходимого количества минеральных удобрений. На 95% к работам подготовлена и техника. Старта работ ждут более 28 тысяч тракторов, 16 тысяч сеялок, 18 тысяч культиваторов. Запчасти для ремонта тоже имеются, горюче-смазочные материалы на нефтебазах запасены.

Однако урожай в Ростовской области очень сильно зависит от погодных условий. Впрочем, сельские безусловно учитывают этот и многие другие факторы, увеличивают объемы вносимых минеральных удобрений, проводят сортовое обновление, постоянно совершенствуют технологии возделывания. А также прислушиваются к ученым – на Дону все шире применяются энерго- и влагосберегающие технологии об-



У сельян нет отпусков – собрали урожай, они готовятся к новому сезону, чтобы обеспечить область и страну хлебом

работки почвы. Как результат – рекордные урожаи каждый год и самый большой – 15,4 млн тонн зерновых в 2022-м.

Достижения хлеборобов позволяют и в этом году надеяться на отличные цифры. Глава региона Василий Голубев считает, что наши аграрии давно уже сделали достаточно для того, чтобы больше

получать за свой труд. Сегодня зарплата в АПК равна примерно 94% от средней по области, что, по мнению губернатора, мало.

– У сельян должна быть достойная заработная плата за те результаты, которые они показывают многие годы, выполняя главную государственную задачу – обеспечение продовольственной безопасности, – говорит Василий Голубев. – Люди, которые трудятся в отрасли, должны жить в хороших условиях.

Глава региона поручил в

течение года гарантировать рост средней зарплаты по АПК до среднеобластного показателя.

– Да, я знаю, что мы планировали сделать это в течение двух лет, но нужно за год, – подчеркнул он.

В этом году на господдержку АПК и комплексное развитие села предусмотрено свыше 8 млрд рублей из федерального и регионального бюджетов. Производители получают льготные короткие и инвестиционные кредиты, другие формы поддержки. Василий Голубев считает, что эта под-



Аграрии обеспечивают продовольственную безопасность всей страны, а значит, заработная плата должна быть соответствующая.

Василий Голубев

держка для государства тоже должна «окупаться» – в виде урожая и в виде комфортной жизни тех, кто эти рекордные урожаи обеспечивает.

Кроме того, на первый план выходят вопросы отечественной селекции, донских растениеводов необходимо обеспечить своими семенами. Ученые полагают, что на создание фонда семеноводства пропашных культур может понадобиться около трех лет, но глава региона настаивает: затягивать нельзя, надо акцентировать на этом внимание, сделать своим приоритетом. Чтобы обеспечить на будущие годы гарантированный запас семян пропашных культур, необходимо контролировать ситуацию, подчеркивает Василий Голубев.

## Необычная фабрика

В Ростовской области отметила трехлетие учебно-производственная площадка, где участники на примере реального производственного процесса получают практический опыт применения инструментов бережливого производства.



«Фабрика процессов» была создана на базе Регионального центра компетенций в рамках нацпроекта «Производительность труда». Главная задача фабрики – познакомить специалистов с инструментами бережливого производства и объяснить, как улучшение процессов влияет на операционные и экономические показатели. В течение одного игрового дня на примере процесса сборки узла «Пульт управления регулятора давления газа» моделируются три рабочие смены. Участники должны не только справиться с производственной задачей и сдать клиенту определенное количество качественных изделий за смену, но и обеспечить достижение экологических показателей: получить минимальную себестоимость и максимальную прибыль за счет повышения эффективности производства.

– За три года на «Фабрике процессов» обучение прошли более 900 сотрудников донских предприятий. Занятия позволяют смоделировать ряд рабочих процессов, влияющих на производительность труда

предприятий – участников нацпроекта, – рассказал заместитель губернатора Александр Скрябин. – Эффект от обучения заключается не только в полученных знаниях инструментов и методики бережливого производства, но и в вовлечении сотрудников предприятий региона в процесс непрерывных улучшений и укрепления их мотивации.

В этом году новые навыки отработали представители ООО «Ростовский завод котельного оборудования» и АО «Алюминий Металлург Рус». В течение трех игровых смен команда вышла на высокие показатели производительности и прибыли с помощью применения таких инструментов бережливого производства, как картирование, стандартизированная работа, 5С, методика решения проблем и др. После такого обучения сотрудники предприятий могут уже на реальном производстве проводить причинно-следственный анализ, выявлять потери и узкие места процесса. И исправлять по ходу дела, без отрыва от производства.



Добавим, что в этом году площадка переехала на новое место – в бизнес-центр «Балканы» и планирует расширить программу тренингов. В скором времени здесь откроется еще одно направление – «Фабрика офисных процессов», руководители предприятий и госслужащие будут учиться выстраивать эффективные алгоритмы работы офиса и оптимизировать документооборот.



«Фабрика процессов» ежегодно готовит все новых специалистов для работы на предприятиях, использующих принципы бережливого производства.

## Дополнительный приз

Совместный выпуск правительства Ростовской области и нашей газеты

Губернатор Ростовской области Василий Голубев принял решение назначить премии победителям и призерам I Всероссийской спартакиады по летним видам спорта среди сильнейших спортсменов 2022 года и их тренерам.

Материальное поощрение в общем размере 300 тысяч рублей назначено на выплату единовременной премии двум донским атлетам и их наставни-

кам. Напомним, участие в соревнованиях приняли 9513 спортсменов из 82 субъектов Российской Федерации. Ростовскую область представляли 358 спортсменов в 39 спортивных дисциплинах. Донской регион занял шестую строчку спортивного рейтинга.

Нашими спортсменами завоевано 68 медалей: шесть золотых, 31 серебряная и 31 бронзовая.

## Праздник огнеборцев

Противопожарная служба Ростовской области отметила 12-летие. За этот период в службе зарегистрировано более 108 тысяч выездов, в том числе непосредственно на тушение пожаров – более 14 тысяч. Спасено более 400 жителей Дона, из них более 50 – дети. Сегодня областные пожарные прикрывают 618 населенных пунктов, где проживают более 260 тысяч человек. В 2023 году планируется

открыть еще пять пожарных частей в Азовском, Багаевском, Константиновском, Матвеево-Курганском и Кашарском районах. Специалисты противопожарной службы региона не только участвуют в тушении пожаров, в том числе лесных, но и привлекаются к ликвидации последствий дорожно-транспортных происшествий, проводят большую профилактическую работу.

## Сергей Бодряков: «Донское казачье образование остается лучшим»

История казачества неразрывно связана с историей Дона, поэтому деятельность департамента по делам казачества сейчас особенно важна. О том, какие планы у донского казачества на этот год и каким был прошлый, мы пообщались с заместителем губернатора Сергеем Бодряковым.

– Сергей Николаевич, с какими итогами завершили год?

– Несмотря на сложную обстановку, все задачи, поставленные на 2022 год, нами были выполнены. Как и по всей стране, на Дону год прошел под знаком всемерного содействия проведению специальной военной операции, гуманитарной поддержки сограждан и бойцов. Значительная часть работы департамента и Войска была посвящена вопросам комплектования казаками частей и подразделений Вооруженных Сил России и добровольческих формирований для участия в СВО.

– А юные казаки – их подготовка в системе непрерывного казачьего образования по-прежнему одна из приоритетных задач?

– Безусловно. Общая численность обучающихся в образовательных организациях, реализующих казачий компонент, более



Замгубернатора уверен, что у донского казачьего образования – большие перспективы

117 тысяч человек. Таких организаций сегодня 671 – а это 26% всех образовательных учреждений Ростовской области.

Вновь знаком высокого качества донского казачьего образования стали победы наших учреждений в смотре конкурсах на звание «Лучший казачий кадетский корпус». Белокалитвинский Матвеев Платова казачий кадетский корпус получил диплом II степени, в десятке лучших Орловский

кадетский корпус. Но губернатор поставил ребятам задачу в этом году завоевать первое место и вернуть на Дон переходящее Знамя Президента РФ.

– А что насчет казачьего компонента в высшем образовании?

– В прошлом году были подписаны дорожные карты о сотрудничестве департамента по делам казачества и кадетских учебных заведений с шестью вузами области. Это действительно крупные научные и образовательные центры Дона – ЮРГПУ, ЮФУ, ДГТУ и филиал Московского государственного университета технологий и управления имени Разумовского, Ростовский государственный медицинский университет и РГЭУ.

Есть и результаты по выполнению дорожных карт. Благодаря этому сотрудничеству увеличился процент поступления кадетов в высшие учебные заведения, стала возможной переподготовка руководителей казачьих кадетских образовательных организаций, а также обучение юных атаманов школ со статусом «казачья».

– В этом году область отмечает Год атамана Платова. Что запланировано?

– Отмечу, что мероприятия уже начались. Сам юбилей – 270 лет

со дня рождения атамана Донского казачьего войска и основателя города Новочеркаска, выдающегося военного и государственного деятеля Матвеев Платова мы будем праздновать 19 августа.

Учитывая его исторические достижения и вклад в развитие донского края, а также чтобы сохранить культурно-историческое наследие и в целях воспитания подрастающих поколений в духе патриотизма, гражданской ответственности и готовности к служению Отечеству на основе традиционных казачьих ценностей, нам предстоит провести большую и ответственную работу в этом году. Во всех муниципалитетах предполагается проведение просветительских, спортивных и культурных мероприятий, рассчитанных в основном на молодежь.



В 2022 году 100% выпускников Белокалитвинского, Донского и Шахтинского казачьих кадетских корпусов поступили в высшие учебные заведения.



## Работы начались

В Ростовской области в рамках национального проекта «Жилье и городская среда» начались подготовительные работы на восьми объектах благоустройства. Всего в этом году в регионе планируется благоустроить 118 общественных территорий, из них 11 объектов – те, работы на которых ведутся поэтапно.

Как отметил заместитель губернатора Игорь Сорокин, в Аксае на территории площадью 32 гектара до конца года планируют завершить благоустройство Мухиной балки. На площади поселка Несветай-ГРЭС, расположенного в Красном Сулине, уже к концу лета появится парковый диван, новые лавочки, урны и светильники, а также будут высажены клены и черемуха. Новый вид обретет и сквер выпускников, расположенный в станице Казанской.

## Время ремонта

Скоро стартует новый дорожный сезон, и в правительстве обсудили тему устранения дефектов дорожного покрытия на улично-дорожной сети ряда муниципальных образований.

В Новочеркасске выявили более тысячи квадратных метров ямочности, из которых на сегодняшний день устранено 290 «квадратов». Уже весной дорожники начнут приводить в нормативное состояние участок автодороги по ул. Калинина, на ремонт которой планируется выделить 29 млн рублей. Также местная администрация планирует направить 9 млн рублей на восстановление дорожного покрытия в районе автовокзала.

На территории Морозовского района зафиксировано порядка 700 квадратных метров ямочности. Устранением дефектов дорожного покрытия занимаются две подрядные организации.

Ликвидация 160 квадратных метров ямочности, обнаруженной на объектах улично-дорожной сети в г. Зверево, будет завершена до конца месяца. Еще 1,4 тысячи «квадратов» вновь образовавшихся дефектов дорожного покрытия устранят в марте, после определения подрядной организации. Более тысячи квадратных метров дефектов покрытия, выявленных в Таганроге, и 270 квадратных метров ямочности в Константиновском районе будут устранены с наступлением благоприятных погодных условий.

## Грант на «Старт»

До 20 марта принимаются заявки на конкурс «Старт-СОПР» от Фонда содействия инновациям в рамках программы «Старт».

Конкурс проводится в рамках федерального проекта «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства» нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство». В Ростовской области программа курируется региональным министерством экономического развития.

Цель конкурса – создание новых и поддержка малых инновационных предприятий, находящихся на начальной стадии развития и стремящихся разработать и освоить производство новой продукции, технологии или услуги с использованием результатов собственных научно-технических исследований, имеющих значительный потенциал коммерциализации.

В рамках конкурса отбираются проекты по направлениям: спорт – оборудование и инвентарь, мсдико-биологическое обеспечение; городская среда – технологии «умного города»; экология – экотехнологии и рациональное природопользование; социальное предпринимательство.

Размер гранта – до 4 млн рублей. Всю необходимую информацию о конкурсе можно найти на сайте [fasie.ru](http://fasie.ru).

По вопросам подачи заявок на конкурс обращаться в АНО «Агентство инноваций Ростовской области» по телефону: +7 (863) 333-21-35.

## СОБЫТИЯ И КОММЕНТАРИИ

## ПАМЯТЬ

21 февраля в жизни Леоновской СОШ произошло знаменательное событие – открытие мемориальной доски в память о выпускнике школы, участнике СВО, старшем лейтенанте **Олеге Сергеевиче Пивневе**, погибшем **9 июля 2022 года** при выполнении воинского долга. На торжественной церемонии присутствовали: глава Александровского сельского поселения **Д.А. Дашков**, мама героя СВО **Л.В.Пивнева**, администрация школы, учителя, обучающиеся, жители х.Ле-

## В школе открыли мемориальную доску

онова и х.Александровского. Почетное право открыть мемориальную доску было предоставлено **Д.А. Дашкову** и **Л.В.Пивневой**.

Вечная память нашему земляку, герою, который, выполняя свой воинский долг, погиб в бою, защищая свою страну, Донбасс от фашизма и нацизма, малую родину — любимую Ростовскую область. Он навсегда останется в нашей

памяти, памяти односельчан, истории Ростовской области.

Мемориальная доска - памятный знак, который вновь и вновь будет напоминать нам о трагедиях войны, подвигах людей, славе.

**Л. ДОНСКОВА,**  
руководитель  
музея  
Леоновской СОШ.



## ЮНОЕ ПОКОЛЕНИЕ

## "Движение первых" в Советской ДЮСШ

В Советской ДЮСШ прошла церемония торжественного открытия первичного отделения Российского движения детей и молодежи «Движение первых».



Председателем первичного отделения РДДМ «Движение первых» стала тренер-преподаватель Советской ДЮСШ **Е.Б.Трегуб**.

Забора о ближнем, любовь к Отечеству, дружба,

добро, неравнодушие, уважение к культуре родного края, преемственность поколений – именно в этом единство и сила «Движения первых».

На мероприятие были приглашены заведующий отделом образования администрации Советского района **В.В. Иванов** и ведущий специалист отдела образования **Е.И. Паршина**, которые поздравили ребят и пожелали им успехов в данном направлении и достижения новых вершин.

Продолжением торжественного открытия первичного отделения «Движение первых» стала акция «Рисунки для военнослужащих, принимающих участие в военных действиях».

## ГТО

## Соревнования в честь защитников Отечества

Накануне Дня защитника Отечества в спортивном зале МБУ ДО «Обливская ДЮСШ» состоялись военно-спортивные соревнования учащейся молодежи Обливского района «Я выбираю ГТО».

На торжественном открытии участников соревнований приветствовала первый заместитель главы администрации Обливского района **Е.Ю.Черноморова**.

В соревнованиях приняли участие команды шести средних школ района: Обливской СОШ №1, Обливской СОШ №2, Солонецкой СОШ, Алексеевской СОШ, Каштановской СОШ, Леоновской СОШ. Состав команды: 6 человек (4 юношей + 2 девушки).

Соревнования проходили по пяти основным видам: стрельбе из пневматической винтовки, сгибанию и разгибанию рук в упоре лежа на полу (юноши), прыжкам в длину с места, наклонам вперед из положения стоя на гимнастической скамье (девушки), подниманию туловища из положения лежа на спине, разборке и сборке автомата АК-74 и эстафете «Снайпер».

По стрельбе из пневматической винтовки:

1-е место заняла команда Обливской СОШ №2; лучший результат среди юношей – у **Романа Строганова** (Каштановская СОШ); среди девушек – у **Валерии Чумаковой** (Обливская СОШ №2).

По силовой подготовке: 1-е место заняла команда Обливской СОШ №2; лучший результат по сгибанию и разгибанию рук в упоре лежа на полу – у **Николая Варламова** (Обливская СОШ №2); лучший результат в наклонах вперед из положения стоя на гимнастической скамье среди девушек – у **Варвары Серебряковой** (Алексеевская СОШ).

По прыжкам в длину с места: 1-е место заняла команда Обливской СОШ №2; лучший результат среди юношей – у **Максима Гарашина** (Обливская СОШ №1); среди девушек – у **Ирины Разаковой** (Обливская СОШ №2).

По неполной разборке-

сборке автомата АК-74: 1-е место заняла команда Леоновской СОШ; лучший результат среди юношей – у **Али Шамхалова** (Леоновская СОШ), среди девушек – у **Ангелины Муртузалиевой** (Леоновская СОШ).

По подниманию туловища из положения лежа на спине за 1 минуту: 1-е место заняла команда Обливской СОШ №2; лучший результат среди юношей – у **Николая Варламова** (Обливская СОШ №2), среди девушек – у **Ангелины Муртузалиевой** (Леоновская СОШ).

Эстафета «Снайпер»: 1-е место – у команды Обливской СОШ №1.

По итогам соревнований в общекомандном зачете: 1-е место заняла команда

Леоновской СОШ, 2-е – команда Обливской СОШ №2, 3-е – команда Обливской СОШ №1.

В личном зачете в пятиборье: среди юношей: 1-е место занял **Николай Варламов** (Обливская СОШ №2), 2-е – **Максим Гарашин** (Обливская СОШ №1), 3-е – **Руслан Шамхалов** (Леоновская СОШ); среди девушек: 1-е место – у **Анастасии Литяевой** (Обливская СОШ №1), 2-е – у **Ангелины Муртузалиевой** (Леоновская СОШ), 3-е – у **Варвары Серебряковой** (Алексеевская СОШ).

Команды-призеры соревнований награждены дипломами, участники – медалями, призеры среди пяти видов в личном зачете – грамотами и кубками.



## ПРОЕКТ "ЕДИНОЙ РОССИИ"

## Проверили качество питания школьников



Подведены результаты мониторинга качества горячего питания школьников, организованного всероссийской политической партией «Единая Россия» в рамках реализации федерального проекта «Новая школа». Объектами мониторинга стали две школы Обливского района: МБОУ Обливская СОШ №1 и МБОУ Солонецкая СОШ. Членами родительского контроля, депутатами и сторонниками партии «Единая Россия», а также активом ВОО «Молодая гвардия Единой России» было проверено состояние школьных столовых, соблюдение режима питания, качество работы бракеражных комиссий. Также проведено анкетирование с детьми и родителями об удовлетворенности качеством питания. Результаты мониторинга показали: питание в школах организовано на достаточно высоком уровне. В анкетировании приняли участие родители и обучающиеся обеих школ, из них более 95 % довольны качеством питания. В то же время есть пожелания по его совершенствованию. Так, участники опроса предложили добавить в меню больше фруктов и овощей, а также организовать картонную систему оплаты. Все пожелания и предложения будут переданы в образовательные учреждения для решения вопроса повышения качества питания.

## Неделя приемов по вопросам здравоохранения



С 6 по 10 марта 2023 года на площадках общественных приемных партии «Единая Россия» пройдет неделя приемов граждан по вопросам здравоохранения.

Тематические приемы будут организованы с привлечением сенаторов Российской Федерации, депутатов всех уровней фракции «Единая Россия», представителей органов исполнительной власти, а также организаций-партнеров, в числе которых отделение Фонда пенсионного и социального страхования РФ по Ростовской области, территориальный орган федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Ростовской области, управление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Ростовской области, территориальный фонд обязательного медицинского страхования, Ростовское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России».

**ЭХО ПРАЗДНИКА**

**Веселые проводы зимы**

В станице Обливской прошел шумный и веселый праздник «Масленичные забавы -2023», посвященный проводам зимы и встрече весны.

На центральной площади проводились веселые игры, конкурсы, забавы, звучали шутки-прибаутки, исполнялись песни и танцы. Гостей праздника

ждала ярмарка и горячие блины, а также выступления творческих коллективов и солистов - участников районного фестиваля самодеятельного народного творчества «Щедра талантами родная сторона».

Зрители с удовольствием участвовали в веселой народной игре «Ручеек», кон-

курсах и эстафетах для детей и взрослых, показывая свою силу, ловкость, смекалку. Самые активные участники получили призы. Как всегда, мероприятие завершилось старинным обрядовым действием - сжиганием чучела Масленицы. Проводы зимы прошли со всей широтой русской души!



**Гулянья и угощения Масленицы**

В Караичевском сельском поселении прошли традиционные гулянья, посвященные прощанию с зимой. Жителей и гостей праздника ожидала насыщенная программа, подготовленная работниками МБУК «Караичевский ЦСДК». Они показали театрализованное игровое представление «Прощай, матушка Зима, здравствуй, красная Весна!». Сказочные герои приглашали всех жителей хутора принять участие в

конкурсно – игровой программе. Звонкие, задорные народные песни и прибаутки вокальной группы «Кумушки» поднимали настроение и веселили публику. Веселые хороводы, петушиные бои, игра в снежки и другие народные игры раззадорили гостей, а в конце мероприятия было сожжено чучело Зимы, чтобы вместе с огнем ушло все плохое. Всех присутствующих угощали вкусными блинами и горячим чаем.

**С. СЕРЁГИНА,**  
директор МБУК «Караичевский ЦСДК».



**Слова благодарности**

МБУК «Караичевский ЦСДК» выражает искреннюю благодарность за предоставленную спонсорскую помощь в проведении праздничных мероприятий финансовому директору ОАО «Колос» **Николаю Николаевичу Черноморову**, генеральному директору **Сергею**

**Павловичу Николаеву** и главному бухгалтеру **Елене Георгиевне Чернышковой**, а также ИП **Николаю и Наталье Пчельниковым**. Пусть ваши добрые дела вернутся к вам удачей, успехом и процветанием, а в вашей жизни всегда будут здоровье, радость и счастье!

**Игры, конкурсы, забавы**

«Масленица-красавица» - под таким названием прошла игровая программа в Машинском СК. Ребят под веселую народную мелодию встречала хозяйка праздника. Она познакомила присутствующих с названиями каждого дня масленичной недели, рассказала о традициях праздника. Ребята с большим удовольствием принимали участие в играх, конкурсах, вспоминали пословицы, отгадывали загадки, гада-

ли на блинах. Для всех участников мероприятия лучшей наградой стали вкусные, ароматные и пышные блины с горячим чаем. Праздник продолжила веселая детскоотека.

В хуторе Алексеевском праздник назывался «Широкая Масленица». Участники художественной самодеятельности подготовили театрализованное представление, игровую программу «Богатырские забавы». Многие жители

приняли участие в конкурсах блинов и других состязаниях и играх. Кульминацией праздника стало угощение ароматными блинами с различными начинками и горячим сладким чаем. Спонсором праздника выступило ЗАО «Обливская сельхозхимия» (директор **А.В. Алексеев**).

**Н. ПАНЕВИНА,**  
директор МБУК «Алексеевский ЦСДК».



**С блинами и чаем горячим**



В минувшее воскресенье в слободе Калач-Куртлак прошли проводы Масленицы. Работниками культуры была подготовлена интересная, развлекательная программа. Под звуки веселой музыки коллектив художественной самодеятельности «Слободяночка» и детский коллектив «Кружева» песнями и прибаутками зазывали жителей слободы на площадь. Звучали песни о проводах зимы и встрече весны, слобожане водили хороводы, танцевали. Яркое убранство площади, где проходил праздник, придало праздничное настроение всем присутствующим. Дети приняли активное участие в метании блинов, боях подушками, конкурсах «Попрыгунчик» и «Переталкивание». Молодые люди проявили ловкость и смелость в состязаниях - ходьбе на ходулях, забивании гвоздей.

В завершение праздника весело и с шутками прошла «Масленая лотерея». Всех пришедших на праздник угощали блинами и горячим чаем. Кульминацией праздника стало сожжение чучела Масленицы.

**И. НИКОЛЬЧЕНКО,**  
директор МБУК «Калач-Куртлакский ЦСДК».

**Все водили хоровод**

Ежегодная Масленица в детском саду «Тополек» - любимый праздник детей.

Воспитатели **Ю.А. Кочетова** и **Т.В. Новожилова** провели с детьми средней группы «Солнышко» казачий обрядовый праздник «Масленица». На праздник были приглашены гости: представитель дружины Обливского казачьего юрта **В.В. Крахмалов** и командир дружины Обливско-

го казачьего юрта **С.В. Кочетов**.

Дети в казачьих костюмах от души веселились, читали стихи, исполняли песни, играли на ложках, участвовали в народных играх. Гости водили с юными казачатами хороводы, соревновались в спортивных эстафетах.

По окончании праздника дети с удовольствием угощались вкусными блинами - символом весны и солнца. Все участники мероприятия получили большой заряд бодрости, радости и хорошего настроения.



## Даты и события марта

Пн	Вт	Ср	Чт	Пт	Сб	Вс
		1	2	3	4	5
6	7	8	9	10	11	12
13	14	15	16	17	18	19
20	21	22	23	24	25	26
27	28	29	30	31		

- 1 – Всемирный день гражданской обороны. Всемирный день кошек.  
 3 – Всемирный день писателя. Всемирный день дикой природы.  
 5 – Международный день детского телевидения и радиовещания.  
 6 – Международный день зубного врача. Всероссийский день гурмана.  
 7 – День рождения телефонного аппарата.  
 8 – Международный женский день.  
 9 – Всемирный день ди-джея.  
 10 – День архивов.  
 11 – День работников наркоконтроля. День сотрудников частных охранных агентств в России.  
 12 – День работников геодезии и картографии.  
 13 – День содружества наций.  
 14 – Международный день числа «Пи». Международный день рек.  
 15 – Всемирный день прав потребителей. День добрых дел.  
 18 – День воссоединения Крыма с Россией.  
 19 – День моряка-подводника. День работников ЖКХ.  
 20 – Международный день счастья. День весеннего равноденствия.  
 21 – Международный день кукольника. Международный день борьбы за ликвидацию расовой дискриминации. Всемирный день поэзии.  
 22 – Всемирный день водных ресурсов. Международный день таксиста.  
 23 – Всемирный метеорологический день.  
 24 – Всемирный день борьбы против туберкулеза.  
 25 – День работника культуры РФ.  
 27 – Международный день театра. День войск национальной гвардии России.  
 29 – День специалиста юридической службы в Вооруженных силах Российской Федерации.  
 30 – День защиты Земли.

## Погода на выходные



**4 марта:**  
 днем +1... +5,  
 ночью +1...+3,  
 пасмурно, небольшой снег

Неблагоприятный день недели: 7 марта.

**5 марта:**  
 днем +1... +4,  
 ночью +5... +9,  
 облачно, мокрый снег с дождём



## Православный календарь



- 2 – Священномученика Ермогена, патриарха Московского и всея России, чудотворца.  
 6 – Седмица 2-я Великого поста.  
 8 – Обретение мощей блаженной Матроны Московской.  
 9 – Первое и второе обретение главы Иоанна Предтечи.  
 11 – Святителя Порфирия, архиепископа Газского. Поминование усопших.  
 13 – Седмица 3-я Великого поста.  
 15 – Иконы Божией Матери «Державная».  
 17 – Благоверного князя Даниила Московского.  
 18 – Обретение мощей благоверного князя Феодора Смоленского и чад его Давида и Константина, Ярославских чудотворцев.  
 Обретение мощей святого Луки, исповедника, архиепископа Симферопольского. Поминование усопших.  
 20 – Седмица 4-я. Крестопоклонная.  
 22 – Святых 40 мучеников Севастийских.  
 25 – Святого Григория Двоеслова, папы Римского. Преподобного Симеона Нового Богослова. Поминование усопших.  
 27 – Седмица 5-я Великого поста.  
 30 – Четверток Великого канона.

## Я назову тебя...

- 1 – Даниил, Илья, Павел, Самуил, Юлиан.  
 2 – Марианна, Роман, Федор.  
 3 – Козьма, Лев.  
 4 – Макар, Максим, Никита.  
 5 – Корней, Лев.  
 6 – Георгий, Тимофей, Егор, Юрий.  
 7 – Афанасий, Федор, Филипп.  
 8 – Александр, Антон, Иван.  
 9 – Иван, Роман.  
 10 – Тарас, Федор.  
 11 – Иван, Порфирий, Севастьян.  
 12 – Виктория, Макар, Тимофей.  
 13 – Василий, Кира, Марина, Николай, Маргарита.  
 14 – Антон, Антонина, Евдокия.  
 15 – Арсений, Савва.  
 16 – Севастьян.  
 17 – Василий, Вячеслав, Герасим, Даниил, Ульяна.  
 18 – Адриан, Давид, Константин, Марк, Федор.  
 19 – Аркадий, Константин, Федор.  
 20 – Василий, Евгений, Ефрем, Надежда, Павел.  
 21 – Афанасий, Лазарь, Леонтий.  
 22 – Александр, Валерий, Иван, Илья, Кирилл.  
 23 – Василий, Анастасия, Виктор, Галина, Леонид, Павел.  
 24 – Георгий, Ефим.  
 25 – Григорий, Мария, Семен.  
 26 – Александр, Кристина, Никифор.  
 27 – Венедикт, Ростислав.  
 28 – Александр, Денис, Мария, Никандр.  
 29 – Александр, Юлия, Трофим.  
 30 – Алексей, Макар.  
 31 – Даниил, Кирилл, Трофим.



## ТРУДОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ

### Возмещение морального вреда работодателем

В соответствии со ст. 21 Трудового кодекса Российской Федерации, право на компенсацию морального вреда отнесено к числу основных прав работника.

Под моральным вредом понимаются нравственные или физические страдания, причиненные действиями (бездействием), посягающими на принадлежащие гражданину от рождения или в силу закона нематериальные блага (жизнь, здоровье, достоинство личности, деловая репутация, неприкосновенность частной жизни, личная и семейная тайна и т.п.), или нарушающими его личные нематериальные права (право на пользование своим именем, право авторства и другие нематериальные права в соответствии с законами об охране прав на результаты интеллектуальной деятельности, право на труд) либо имущественные права гражданина.

Согласно ст. 237 ТК РФ, моральный вред, причиненный работнику неправомерными действиями или бездействием работодателя, возмещается работнику в денежной форме в размерах, определяемых соглашением сторон трудового договора.

В случае возникновения спора, факт причинения работнику морального вреда и размеры его

возмещения определяются судом, независимо от подлежащего возмещению имущественного ущерба.

Из указанного следует, что моральный ущерб возмещается работнику за нарушение его трудовых прав, а также прав, связанных с осуществлением трудовой функции.

Как правило, компенсация морального вреда взыскивается работниками в судебном порядке. Важно помнить, что трудовое законодательство предусматривает сокращенные сроки для обращения в суд за защитой своих трудовых прав.

Статьей 392 ТК РФ предусмотрено, что работник имеет право обратиться в суд за разрешением индивидуального трудового спора в течение трех месяцев со дня, когда он узнал или должен был узнать о нарушении своего права, а по спорам об увольнении – в течение одного месяца.

Учитывая изложенное, работнику рекомендуется одновременно с основным иском требованием о разрешении индивидуального трудового спора заявлять требование о компенсации морального вреда. При этом важно помнить: обязанность по доказыванию причинения морального вреда работодателем возлагается на работника.

Работнику необходимо аргументированно доказать суду, что действия работодателя причинили ему нравственные страдания, негативно отразились на эмоциональном состоянии, повлекли изменение привычного уклада жизни или иным образом отразились на его состоянии.

Учитывая, что ТК РФ не содержит каких-либо ограничений для компенсации морального вреда в случаях нарушения трудовых прав работников, суд вправе удовлетворить требование работника о компенсации морального вреда, причиненного ему любыми неправомерными действиями или бездействием работодателя.

В соответствии со ст. 1101 Гражданского кодекса Российской Федерации, размер компенсации морального вреда определяется судом в зависимости от характера причиненных потерпевшему физических и нравственных страданий, а также степени вины причинителя вреда в случаях, когда вина является основанием возмещения вреда.

При определении размера компенсации вреда должны учитываться требования разумности и справедливости. Больше информации вы можете узнать на наших страницах в социальных сетях:

“Телеграмм”: <https://t.me/git061>;  
 “ВКонтакте”: <https://vk.com/gostrud061>;  
 “Одноклассники”: <https://ok.ru/group/70000002005590>

Государственная инспекция  
труда в Ростовской области.

## БУДЬТЕ БДИТЕЛЬНЫ

### Весенний лёд - источник повышенной опасности!

С наступлением весеннего потепления и в преддверии школьных весенних каникул возникает опасность нахождения граждан, а также несовершеннолетних детей вблизи водоемов, которые в данный период времени являются источником повышенной опасности. Под воздействием солнечных лучей лёд быстро подтаивает. Еще более разрушительное действие на него оказывает усиливающееся весной течение воды в реках, прудах, озерах, которое подтачивает его снизу. Ближиться время ледохода и паводка. Внешне лёд по-прежнему кажется прочным, однако перед вскрытием рек и водоемов он становится рыхлым и слабым. Несоблюдение элементарных правил безопасности в это время больше, чем когда-либо ведет к несчастным случаям. Чтобы избежать беды, необходимо соблюдать самые простые правила:

1. не подходить близко к реке и водоему, не выходить на лёд, не проверять прочность льда ударом ноги и не кататься на плавающих льдинах и всякого рода самодельных плотках, не спускаться на санках с горы в сторону водоема;
2. не собираться большими группами на берегах водоемов и рек, вблизи воды, на мостах и переправах;
3. не переходить реку и водоемы по льду;
4. предостерегать от нарушений у воды своих товарищей;
5. занести в память своего мобильного телефона номера службы спасения **010** и **112**, по которым следует немедленно сообщить о несчастном случае, свидетелем которого вы являетесь;
6. при несчастном случае обратиться за помощью к прохожим, не предпринимать самостоятельных действий по спасению пострадавшего;
7. необходимо помнить, что во время ледохода и паводка помощь терпящим бедствие необходимо оказывать своевременно.

Если тонущий способен нормально реагировать на вас, то успокойте его, пусть держится за ваши плечи со стороны спины, а вы плывите на животе брасом к берегу. Неадекватного человека надо брать сзади (можно за волосы) так, чтобы голова его была над водой, и грести к берегу. Если человек в панике хватает вас, то надо резко нырнуть под воду, тонущий в испуге отпустит вас. Если человек без сознания, то его надо взять за подбородок так, чтобы лицо было над водой, и в таком положении плыть к берегу.

Всегда помните и соблюдайте правила безопасности на воде. Безопасность в данном случае не признак трусости, а осторожность разумных людей. Не поддавайтесь на провокации и глупости, не совершайте неправильных поступков просто потому, что все так делают.

**В. ЦУРКАН,**  
инструктор по противопожарной профилактике  
ВДПО Обливского района.

**ВНИМАНИЕ, КОНКУРС!**

# Знакома незнакомка



*«Мы с тобой знакомы, незнакомка,  
И, не зная обо мне,  
Ты ко мне приходишь, незнакомка,  
Но пока что лишь во сне».*



Наша рубрика «Женщина-загадка» уже несколько лет не теряет популярности у читателей. Вот и в этом году в преддверии Международного женского дня 8 марта мы вновь решили обратиться к старым фотоальбомам, чтобы представить вам еще несколько прекрасных незнакомок. Все они – жительницы Обливского района, которые работают в разных сферах, и, несомненно, знакомы многим из вас. Ваша задача, используя наши минимальные подсказки, отгадать их имена.

А теперь самое главное: ответы будут приниматься 6 и 7 марта: по телефону 8(86396)22-5-76. Первые три человека, правильно назвавшие имена всех наших участниц, получат в подарок бесплатную подписку на газету «Авангард» на второе полугодие 2023 года. Правильные ответы будут опубликованы в следующем выпуске «Авангарда».

Итак, кто же они, наши прекрасные незнакомки?



Девушка на снимке – уроженка Уральского края, детство и юность которой прошли в приморском южном городе, родине знаменитого писателя. Она и сама не менее известна в Обливском районе как творческий человек, связанный с искусством.



Выбрав профессию, связанную с педагогической деятельностью, она остается ей верна на протяжении всей жизни. Такую же верность хранит и учреждению, в котором работает более 30 лет.



Героиня снимка – специалист, достигший в своей профессиональной деятельности уважения и признания, заслуживший многочисленные награды и благодарности тех, для кого она – первая.



Скромная девушка с косой, которую вы видите на фото, много лет занимает руководящие должности в одном из бюджетных учреждений Обливского района, в которое в разное время обращались практически все его жители.



Эта женщина – в числе самых известных предпринимателей Обливского района, не раз она признавалась лучшей в конкурсах деловых людей. В бизнесе, который связан с торговлей, всегда стремится к новому, постоянно учится, чтобы идти в ногу со временем.



Во всех структурах, где она работала, ее профессиональная деятельность была связана с цифрами. Правда, сейчас они выражаются в количестве оказанных услуг, число которых постоянно растет.



Её работа – хранение произведений печати и письменности, общение со взрослыми и детьми, руководство деятельностью учреждения, организация мероприятий.



Интересы различных категорий граждан: детей и родителей, молодых и пожилых – это ее работа, связанная с одной из важнейших сфер нашего государства.



Девушке на этом фото 16 лет. Вся ее профессиональная деятельность и сейчас, и в предыдущие годы связана с жизнью людей, их безопасностью, личным и семейным благополучием.



Фото сделано в далеком 1988 году на комсомольский билет. А ее работа сегодня связана с соблюдением законности, защитой государственных интересов и волеизъявления граждан.



Она может организовать большой праздник, концерт, конкурс, при этом чаще всего оставаясь за кадром. Занимала разные должности, была руководителем учреждения, где работает много лет.



Многие из нас обращались к ней за медицинской помощью. Она не только опытный профессионал в своем деле, но и отзывчивый человек, умеющий добрым словом и внимательным отношением уменьшить боль и успокоить пациента.



Девушка со школьной фотографии была комсоргом класса, училась только на «отлично». На самом высоком уровне она старается делать все и в работе, много лет являясь предпринимателем в сфере торговли и общественного питания.



Лидерских качеств ей не занимать, благодаря чему ее хорошо знают не только в хуторе, где она живет и работает, но и во всем нашем районе, и в области. Награду за личные достижения ей вручал сам глава региона Василий Голубев.



Руководитель организации, оказывающей общественные услуги определенной категории граждан и носящей романтическое название, связанное с астрономией. Вне профессии – любящая жена и многодетная мама.



На снимке – выпускница 9 класса: яркое платье и решительный взгляд в будущее. Такой же решительной она остается и сейчас, а ее волонтерская и профессиональная деятельность отмечена наградами разных уровней.